ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Евгении Игоревны Домшенко «Личный фонд как правовая форма обособления имущества в целях управления частным капиталом», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 - частноправовые (цивилистические) науки (юридические науки)

Диссертационное исследование Е.И. Домшенко посвящено актуальной для отечественного права проблеме поиска сбалансированных форм обособления имущества, в разной степени дистанцирующих его обладателя от управления имуществом и позволяющих ему сохранить возможность присвоения плодов, продукции и доходов от этого имущества либо их передачи определенным лицам по его усмотрению. Совокупность ряда социально-экономических и политических факторов вызывает к жизни потребность актуализации существующих в российском праве форм обособления или их адаптации к конъюнктуре.

Предпринятое диссертанткой исследование нацелено на объяснение феномена обособления имущества на примере особой модели правоотношений, складывающихся при создании личного фонда. Анализируя эти правоотношения, автор выявляет их проблемы и пытается предложить для них решения.

Научный руководитель, которому в 2015 — 2024 гг. довелось быть разработчиком включенных в Гражданский кодекс Российской Федерации положений о посмертных и прижизненных личных фондах, готова подтвердить, что основные положения концепции личных фондов по российскому праву диссертантка уловила верно.

Научная новизна исследования состоит в цельном и системном объяснении модели личного фонда как в категориях вещного права, так и в категориях обязательственного права, в том числе так называемого корпоративного права. Автор предлагает в работе ряд тезисов, которые могут повлиять на общее научное осмысление представленной в Гражданском кодексе Российской Федерации концепции личного фонда.

В числе таких суждений идея об обратной пропорциональности степени вмешательства учредителя личного фонда в его дела и степени так называемого экранирования, а также тезис о том, что так называемые корпоративные права (применительно к личному фонду — право выгодоприобретателя требовать выдач и его право на получение информации) составляют комплекс прав, деление которых на имущественные и неимущественные вряд ли имеет смысл. Последняя мысль значима и с точки зрения развития учения о хозяйственных обществах.

Касательно иных идей, в том числе вынесенных автором на защиту, следует отметить, что несмотря на их кажущуюся очевидность, они в данной интерпретации и с данной аргументацией в русскоязычной литературе ранее представлены не были.

Практическая ценность работы, проведенной Е.И. Домшенко, значительна, так как всякий читатель этой диссертации, без сомнения, сможет сделать полезные для себя выводы о достоинствах и недостатках модели личного фонда и принять решение о целесообразности ее использования.

Научная значимость диссертационного исследования, проведенного Е.И. Домшенко, состоит прежде всего в выводе о том, что стремление частного лица к отделению имущества и к предоставлению контроля над ним другим лицам не только не вредит устойчивости гражданского оборота, но и является элементом частной инициативы. Важно также то, что автор анализирует нормы ГК РФ о личных фондах сквозь призму концепции условно полезного обособления имущества, не представляющего собой вид недобросовестного поведения.

Ряд суждений и тезисов, представленных в диссертации, небесспорны, в их числе, например, тезис о праве учредителя личного фонда, ограничившего при утверждении устава свое право на оспаривание сделок фонда, тем не менее сделки фонда оспорить. Однако наличие в работе таких высказываний, безусловно, сыграет положительную роль в продолжении

научной дискуссии о природе участия в юридическом лице, природе интереса учредителей и степени их контроля.

Диссертация Е.И. Домшенко представляет собой самостоятельное и законченное исследование, в котором представлено решение имеющей значение для развития цивилистической доктрины научной задачи объяснения феномена личного фонда.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях и представлены в ходе публичных выступлений автора на различных конференциях и форумах.

Указанная работа соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор – Евгения Игоревна Домшенко — заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 - частноправовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Научный руководитель, председатель совета (руководитель) ФГБНУ «Исследовательский центр частного права имени С.С. Алексеева при Президенте Российской Федерации» доктор юридических наук (специальность 12.00.03 - Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право), профессор, заслуженный юрист Российской Федерации

25 августа 2025 г.

адрес: 103132, г. Москва, ул. Ильинка, д. 8, стр. 2 8 (495) 606-36-39 info@privlaw.ru

www.privlaw.ru

Olleree Л.Ю. Михеева

Ледпись Л.Н. Михеева

заверено

Заместитель исполнительного